
Vrozená	brániční	kýla

Tvoří	80	%	všech	vrozených	plicních	anomálií.	Prevalence	je	1:2000–4000,	mortalita	25,9	%[zdroj?].	V	95	%	je
levostranná	(Bochdalekova	hernie	–	lumbokostálně	vlevo)[1].	V	5	%	je	pravostranná	(Morgagniho	hernie	–
sternokostálně	vpravo)[1].	Ve	většině	případů	není	kryta	kýlním	vakem	(nepravá	hernie).	Defekt	v	bránici	může	být
malý	nebo	může	chybět	i	celá	bránice.	Obsahem	kýly	může	být	část	tenkého	i	tlustého	střeva,	žaludek,	někdy	i
játra,	slezina	nebo	ledvina.

Klinický	obraz

Hlavním	problémem	je	insuficience	plicního	parenchymu	(plicní	hypoplázie;	abnormálně	malá	funkční	plocha
plic)	a	plicní	hypertenze.[2]

Hned	po	narození	se	rozvíjí	těžký	syndrom	dechové	tísně,	který	provází	dušnost,	cyanóza	a	tachykardie.
Dyspnoe	ustupuje	ve	zvýšené	poloze	hrudníku.	Dochází	k	přesunu	srdce	na	zdravou	stranu	(místo	ozev	se	může
měnit	–	stěhování	ozev	–	tzv.	Peterův	příznak).	Dýchání	bývá	slabé	a	na	straně	hernie	je	na	hrudníku	bubínkový
poklep.	Na	hrudníku	můžeme	slyšet	škroukání.	Břicho	je	propadlé.	Pro	přežití	je	důležité	prvních	kritických	72	hodin
po	narození.	Po	tomto	období	se	projevuje	chronickými	respiračními	a	GIT	obtížemi.[3]

Diagnóza

Uvádí	se	trias:	dušnost,	cyanóza,	dextrokardie.	Nativní	rtg	potvrdí	diagnózu	–	v	břiše	chybí	vzdušná	náplň
střev,	mediastinum	je	posunuto,	v	levé	části	hrudníku	se	nacházejí	kruhovitá	projasnění	připomínající	kličky	střev
(tvar	pečetního	prstenu).	Je	možné	diagnostikovat	prenatálně	pomocí	ultrazvuku,	na	kterém	je	viditelný
polyhydramnion.

Terapie

Před	operací	–	aplikace	kyslíku,	intubace,	ventilace	nízkými	tlaky,	zavedení	žaludeční	sondy	k	odsátí	obsahu
žaludku,	poloha	na	postižené	straně,	zvýšení	horní	části	těla.
Inhalace	surfaktantu	–	plíce	jsou	nezralé.
Ke	snížení	plicní	hypertenze	–	inhalace	NO	(vyvolá	vazodilataci).
Chirurgická	repozice	orgánů	do	břišní	dutiny	a	překrytí	defektu	bránice	je	urgentní	a	život	zachraňující	výkon.

	Ventilace	maskou	je	kontraindikována	–	naplňuje	žaludek	vzduchem	a	tím	ještě	více	zhoršuje
kompresi	plic[1].

Prognóza

Prenatální	ultrazvukové	vyšetření	umožňuje	odhadnout	prognózu	pomocí	tzv.	o/e	LHR	(observed/expected	Lung
area	to	Head	circumference	Ratio),	tedy	porovnáním	obvodu	hlavy	plodu	a	velikosti	plíce	na	opačné	straně	než	je
vrozená	brániční	kýla	a	korekcí	pro	gestační	věk	(„o/e“).	Prognózu	určuje	také	uložení	jater	plodu	(intratorakální	vs.
intraabdominální),	kdy	uložení	jater	v	hrudníku	zhoršuje	prognózu.	Tíže	levostranné	brániční	kýly	podle	parametrů
o/e	LHR	–	extrémně	závažná:	<	15	%;	závažná:	<	25	%;	středně	závažná:	25	–	34,9	%	nebo	35	–	44,9	%	s	játry	v
hrudníku;	mírná:	35	–	44,9	%	s	játry	v	dutině	břišní	nebo	o/e	LHR	>	45	%.[4]

Odkazy
Související	články

VVV	novorozence	vyžadující	urgentní	řešení
Novorozenecké	pneumopatie
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